

# 最适宜人居住的地方——泰安

## 美丽城市 幸福家园

——泰安市推进“富民强市、幸福泰安”建设纪实

### 文明服务让幸福更具体

“拨打便民电话当天，市建设行政主管部门的工作人员就主动和我联系，把我请到现场，并按我们的要求制定了新的施工方案。”泰安市杨氏太极拳研究发展中心吴晓光一行将一块写有“市民满意”牌匾送到市建委办公室，“今天，我们代表泰城老东门市民和中心的太极拳爱好者向你们表示衷心的感谢。”

一座城市是否让人感到宜居幸福，离不开优化的发展环境，更离不开高效的行政效能。让市民满意，诠释着泰安市优化发展环境、提升服务效能的精髓。

为了给市民和外商创造规范文明的生活和投资环境，让他们感受到舒适感和幸福感，泰安市从文明服务入手，以创建“五型机关”、“创先争优争当泰山先锋”、“富民强市作表率”等为载体，树立了建设行业“创新、规范、服务、奉献、廉洁”的品牌。市公共行政服务中心住房和城乡建设委员会窗口全力塑造建设窗口“四零”服务品牌，审批事项办结率和群众满意度均达到100%。城市建设便民服务热线受理办公室及时有效地解决事关人民群众切身利益的困难和问题，每年平均接收便民服务热线600余件，办结率和回复率均达100%。高度重视人大建议、政协提案办理工作，积极吸纳建议，发挥职能抓落实。开展一系列的宣传和志愿服务，拉近了城乡建设工作与群众的距离。

“立足新起点，开拓新境界，增创新优势，谋求新跨越，推进富民强市，建设幸福泰安；是时代赋予我们的重大历史使命。”市委书记李洪峰在市第十次党代会报告中提出的奋斗目标，激情四溢，鼓舞人心。“推进富民强市，建设幸福泰安”，寄托着全市人民安居乐业的美好愿望，也赋予全体建设者新的时代使命。在“十二五”规划承上启下的关键时期，泰安人民踏上了向幸福出发的新征程。以建设人文生态泰城，使“人民更加幸福，环境更趋优化”为目标，一幅“东西两翼拓展、南部新城开发、旧城改造提升”的城建画卷已在泰山脚下赫然舒展：泮河水系(中央公园)建设、京沪高铁新区建设、城市片区和城中村开发建设、基础设施配套建设、保障性住房建设、龙潭路景观提升工程、城市环境综合整治工程……一批批重点项目、民生工程先后实施，拉开了幸福泰安的发展框架，彰显出现代城市的山水个性。随着各项重点工程项目的建成完善，泰安的承载服务功能将愈发强大，群众的幸福指数将进一步提升。

闻鼙鼓而奋进，听号角而前行。站在现代化进程的接续点，下一个历史单元，我们期待一个富强和谐幸福的未来，创造一个全新的“泰安精彩”！

### 城乡统筹 生态泰安展新颜

为全面改善环境质量，按照建设生态山东的总体部署，泰安市不断加快生态泰安建设，坚持污染防治与生态保护并重、城乡环境保护统筹发展，在积极创建国家环保模范城市的同时，大力实施生态保护和农村环境综合整治，城乡环境面貌显著改善。

大力实施生态工程。积极开展植树造林，全市森林覆盖率达37.8%，建成区绿化覆盖率43.85%。全方位开展自然保护区、生态示范区、生态功能保护区等系列生态示范创建活动，建成自然保护区5个，东平湖被列为省级重要生态功能保护区建设试点，新汶矿区资源开发和生态恢复示范区、肥城市生态示范区建设工程顺利通过上级验收，建成国家级、省级生态乡镇39个，各县(市、区)生态县创建工作全面启动。作为世界自然和文化双遗产的泰山，也被批准为省级自然保护区，步入了空气河流无污染、景观遗址文物保护完整、森林植被无破坏的良性发展轨道。全市生态市建设工作目标责任书考核成绩连续两年位居全省前列。把加强农村环境保护作为建设社会主义新农村、构建和谐泰安、改善人民生活的重要任务，采取有效措施，加大农村污染防治力度。2009年，市政府下发了《关于加强农村环境保护工作的实施意见》，明确了今后一个时期农村环境保护工作的目标任务、工作重点及保障措施。大力发展生态农业、有机农业，全市无公害农产品、绿色食品、有机蔬菜基地面积分别达到233万亩、201万亩、33.8万亩，在全国处于领先水平，培育出了“中国有机蔬菜看泰安”的响亮品牌。积极开展农村环境综合整治。2011年泰山区、宁阳县被列为全省农村环境连片整治示范县，截至目前，共完成示范村项目15个，涉及饮用水源地保护、农村生活污水治理、农村生活垃圾治理、农村畜禽污染治理等4个方面，受益人口约30.8万人。做好秸秆禁烧和综合利用工作，秸秆综合利用率达到80%以上，基本实现了“不点一把火、不冒一股烟”的工作目标。狠抓农村畜禽养殖污染治理，大力推广具有“三省、两提、一增、零排放”特点的生态环保新技术——自然养猪法，在奶牛场兴建3处化粪池和粪便污水处理设施，实现了污染物达标排放。同时积极引导有机肥料生产，变粪为宝，取得了良好的经济、社会和环境效益。

“蓝天”工程使泰安空气质量取得了明显改善，市及各县(市)驻地城镇空气质量稳定保持在国家二级标准，城区空气质量一直保持在省前列，连续获全省空气质量改善奖，“蓝天白云、繁星闪烁”的天数占到全年天数的90%以上。

### 健全机制 市域环境安全得到有效保障

近年来，泰安市把保障环境安全作为环境管理的重中之重，围绕预防、预警和应急三大环节，加快建设政策制度、组织管理、应急资源三大保障体系，建立完善环境风险评估、隐



△长城路

接我们老两口去北京，我说不用了，咱泰安的生活环境挺好的！”一座城市是否让人感到宜居幸福，离不开优美的居住环境，也离不开舒适的住房条件。生活环境日益优化，让市民感受到了舒适优美、生态和谐的益处。

按照泰安市委、市政府确定的“依山傍水”发展思路，泰安市突出生态文明建设，做好增绿治水文章，为经济社会可持续发展提供了环境保障。截至目前，泰城建成区绿化覆盖率达到43.81%，绿地率达到36.67%，人均公园绿地面积达到19.08平方米，城市林荫路推广率达70%以上。从2009年该市被授予“国家园林城市”，到如今正朝着“中国人居环境奖”的目标迈进，环境日益改善提升了城市形象，让广大市民感受到了环境改善带来的好处。

为实现“住有所居”、“住有好居”、“和谐人居”目标，使社会更加和谐，人民生活更加幸福，泰安市不断加强行业管理和房地产调控，促进居住区建设规模和建筑质量明显提高，国华时代、圣源美郡等一大批环境优雅、各具风格、管理规范住宅小区相继建成，呈现出积极、健康、稳定的发展态势；为多渠道解决城市低收入家庭的住房困难问题，

实现应保尽保，强力推进保障性安居工程建设，努力把保障性住房工程建设成为优质工程、民心工程、幸福工程。从2007年首个经济适用房小区——惠普家园东区破土动工，到2010年首个由政府组织建设的公共租赁住房小区开工奠基，截至2011年底，全市累计开工建设各类保障性住房33517套，发放廉租住房租金补贴4309户，有效解决了中低收入家庭住房困难，构建起了多形式、多层次、广覆盖的住房保障体系。

大力开展供热计量改革与既有建筑节能改造工作。“国家补贴一点，政府扶持一点，单位给出一部分，自己拿出一部分，我们没有什么压力，”家住南关某小区的孙大爷说：“节能改造以后，我们的房子比以前漂亮了，最主要的是比以前节能了，尤其是实行按热计量收费后，大家都自觉地节能了。”这为环境的改善起到了极大的推动作用。

### 和谐发展让幸福再升级

一座城市是否让人感到宜居幸福，离不开创新发展，也离不开行业繁荣。行业管理不断

清晨漫步泰山环山路，处处风景如画，赏心悦目，金色的“鲁班奖”塑像在朝霞的映衬下熠熠生辉，吸引晨练的人们驻足仰视——全长26公里的泰山环山路建设工程成功问鼎“中国建设工程鲁班奖”，这不仅为泰安市建设工程质量总体水平和城乡建设工作大幅度提升的标志，更成为全市经济社会又好又快发展和人民群众安居乐业的缩影。

围绕泰安市委、市政府“推进富民强市、建设幸福泰安”的目标，以落实科学发展观为指导，以促进城市发展，满足群众需求为出发点，以重点建设项目为抓手，以经营城市为动力，突出优化生态和保障民生两个主题，不断增强城市承载能力，完善城市功能、健全城市服务体系，为富民强市建设提供强有力的保障。

□刘廷斌 张广华

### 设施完善让幸福更给力

“在外打拼5年了，每年回来一次，一次比一次变化大，路宽了、楼高了、设施全了，有都市味了，”在珠海工作的小郭激动地对笔者说：“走遍大街小巷，满眼都是幸福的笑脸。我已经被感染了，这么好的发展环境，我决定留下来创业、成家了。”一座城市是否让人感到宜居幸福，离不开完善的基础设施建设，也离不开城乡和谐统筹发展。基础设施日臻完善，为泰安的城乡发展注入了新的活力。

泰安市围绕群众需求，把加快基础设施建设作为完善城市载体、改善城市环境的重要保障。伴随着时代发展线不断向南延伸、向两侧辐射，环山路、泮河带建设如火如荼、功能呈现，高铁新片区现代化新区的魅力日益增强，“路、水、气、热”等基础设施投资力度和建设强度的不断加大，泰城道路、绿化、环卫排水等工程快速推进，基础设施配套功能进一步增强。全市5年共新增道路面积247万平方米，新增公园绿地面积267万平方米，污水集中处理率提高到91%，燃气普及率、用水普及率和城市垃圾无害化处理率均达到100%。按照新型城镇化要求，积极推进村镇基础设施建设和环境改善。全市3年完成新建农房18万户，危房改造4.5万户，从今年起，将农村住房建设与危房改造纳入常态化管理。仅今年一季度已完成农房集中建设15634套，改造危房1516套。

### 生态宜居让幸福更长远

“现在住的房子大了，宽敞明亮，出门就是公园，整洁漂亮，我不在家，就是在岱宗坊花园，不在花园，就是在去花园的路上。”山东农业大学退休的张老师高兴地说：“闺女要

泰山岩岩青未了，汶河汤汤清流长。

泰安，这座古老而年轻的城市，经济发展，环境优美。走进泰汶大地，天蓝，地绿，山青，水碧，气爽，令人心旷神怡。这无不见证着泰安市创建国家环保模范城市带来的勃勃生机。

2005年，泰安市便开始了国家环保模范城市的创建工作，力求通过“创模”，弥补历史欠账，完善基础设施，加快治污进度，解决平时难以解决的难点问题，全面改善环境质量，促进经济发展方式的历史性转变。2011年，根据环保部制定的新的创建标准，泰安市委、市政府印发了《关于深入开展创建国家环保模范城市的通知》，召开了再动员大会，与各县市区政府、市直有关部门签订了深入开展“创模”工作目标责任书，建立了定期调度、督查、通报、考核制度，进一步加快了创建步伐。2011年11月，泰安市的创建工作通过了省环保厅的预评估。经自查，目前泰安市已基本达到了国家环保模范城市的26项指标要求，正准备迎接环保部的技术评估和考核验收。

□孙建修 姬长文 王斌

### 标本兼治 再现碧波清流

泰安全境均为南水北调汇水区域，对水环境质量的要求较高。按照“治、用、保”的工作思路，在工业污染治理方面，全市关闭了8家麦草制浆造纸企业和607家小淀粉加工企业，对市区35家污水排放企业实施了治理“再提高”工程，工业废水经处理达标后再进入城市污水处理厂进行深度处理，督促100余家企业通过了清洁生产审核。所有重点排污企业均安装了在线自动监测设施，与环保部门监控中心联网，实时监控企业排污状况。大力实施减排工程，“十一五”共完成COD减排项目71个，削减COD1.36万吨，超额完成了省政府下达的18.20%的削减任务，被省政府评为“十一五”主要污染物减排目标考核突出贡献单位”。与此同时，提高自然净化能力，开工建设了稻屯洼、东平湖入湖口、东平湖出湖口、柴汶河人工湿地水质净化工程。根据省环保厅发布的监测数据，目前，泰安重点工业企业废水达标率保持在100%，东平湖、大汶河、沭河等河湖水质均达到或优于地表Ⅲ类水标准，基本符合南水北调东线工程水质要求，2011年获得全省水质改善奖。

饮用水源得到较好保护。泰安有三美，水就是其中之一。加大对集中式饮用水源地的保护力度，依法划定水源地保护区，编制了保护规划，取缔了保护区内餐饮服务、网箱养鱼等项目，禁止污染物直接排入饮用水源保护区，按规定开展例行监测和水质全分析监测。在市区城区集中式饮用水源地黄前水库取水口建



△东平湖人工湿地

设了水质自动监测站，实现了24小时实时监控，水质达标率一直保持在100%。

为实现泰安由“依山而建”向“依山傍水”发展，泰安全面启动了大汶河综合开发和城市生态水系建设工程，以实施大汶河拦蓄工程为载体，通过拦河蓄水、堤防路网构建、岸坡整治、库区清理、生态修复、适度造景等措施，使大汶河滨河区逐步发展成为绿色生态带、休闲观光带、快速发展带，为经济社会发展提供水环境支撑。2009年以来，大汶河综合开发共开工项目29项，累计投资5.16亿元，融资4.04亿元。目前，大汶河综合开发天泽湖项目成功建成蓄水，形成了“两山夹一河”的独特效果，河道生态改善、环境优美、翔鸟云集，再现了“汶水俚俚如画”的山水自然生态景观。在市区通过利用污水处理厂产生的中水进行回补，通过雨污分流系统收集水源，全市已建成东湖、南湖、天平湖、天颐湖等多个以水为主题的城市公园，主要河湖长年碧波荡漾，有水有鱼。

### 联防联控 空气质量居全省前列

泰安作为一个著名的旅游城市，每年接待游客达几千万人次，许多来到泰安的人都会感叹：“泰安的空气闻起来没有城市的味道，舒服！”良好的口碑，很大程度上得益于泰安市大力开发和持续实施的“蓝天”工程。

为改善大气环境质量，泰安按照政府主导、分区负责、城乡并举、部门联动的总体思路，大力开展城市空气环境综合整治，即“蓝天”工程。“十一五”以来，泰安累计完成SO<sub>2</sub>减排项目51个，超额完成了省政府下达的削减目标任务。以电力、钢铁企业为重点，强化烟气脱硫设施建设，在全省率先建设了钢铁企业烧结机脱硫设施，全市燃煤电厂全部建成了炉



△实时监控全市环境质量和企业排污状况

外脱硫设施。与此同时，不断完善燃气设施建设，建成了全省第一座城市液化天然气调峰储备厂，形成了120万立方米的储备调峰能力，市区铺设各类燃气管道1351公里，燃气普及率达到99.8%。针对机动车尾气污染这一日趋严重的环境问题，泰安市严格实行机动车环保标志管理，建成了机动车环保检测机构6个，检测线27条，年检测能力达到45万辆，对尾气排放不达标的禁止进行年检。并自今年7月1日起，加严了机动车污染物排放标准，对不满足国四标准要求的气油车或外地转入车，一律不准销售、注册登记或办理机动车转移登记手续。大力推广太阳能、天然气等清洁能源，城区公交车、出租车全部实行油改气，全市清洁能源使用率达到50%以上。加大餐饮业油烟污染、露天烧烤、秸秆焚烧治理力度，对城区主要路段的1200多家餐饮业户全面进行调查摸底，全面规范和整治油烟净化装置，有效控制面源污染。开展了建筑施工污染综合整治，大力控制扬尘污染。建成泰城7处大气自动监测站，并于今年在全省率先安装PM<sub>2.5</sub>监测仪器，开展PM<sub>2.5</sub>监测工作，实现了对空气质量的深度实时监控。

“蓝天”工程使泰安空气质量取得了明显改善，市及各县(市)驻地城镇空气质量稳定保持在国家二级标准，城区空气质量一直保持在省前列，连续获全省空气质量改善奖，“蓝天白云、繁星闪烁”的天数占到全年天数的90%以上。



△三世同堂，其乐融融



△环山路

□张政 张广华 报道

规范，为城乡建设事业又好又快发展提供了坚实保障。

泰安市牢固树立争先创优意识，抢抓机遇，争创一流，推动工程质量、管理服务全面上水平。不断加强公用事业管理，服务功能日益完善；建筑业支柱产业地位巩固，建筑业产值连续11年过百亿元；加强城市发展投融资工作，有力保障了重点工程的环境需要；构建“和谐城管”，提升了市容环境水平；加强勘察设计院管理，提升建筑设计水平；实施建筑市场网格化监管，招标投标、工程交易、施工图审查、质量安全监督、工程档案归集等工作逐步完善；以“四合法两到位”为目标，全面推行“依法、文明、和谐征收”；加强污水集中处理，水质达标排放；建设科技、行业节能、城市节水与人才培训力度加大，行业整体素质得到进一步提升。据统计，2011年全市建设行业从业人员30万人，建筑和装饰装修业产值350亿元，勘察设计业产值2.99亿元，房地产业完成投资118亿元，商品房施工面积1143万平方米，商品房竣工面积206万平方米，城区供水能力为24万立方米/日，供水普及率100%，管道天然气供给总量4.2亿立方米。